

Костюк Руслан Васильевич

доктор исторических наук, профессор

Санкт-Петербургский государственный университет

ЛАТИНОАМЕРИКАНСКИЕ ЛЕВЫЕ И АНТИИМПЕРИАЛИЗМ В XXI в.

Аннотация: Антиимпериализм является составной частью внешнеполитической практики левых сил Латинской Америки. Прежде всего он имеет антивашингтонскую направленность. В современной Латинской Америке все левые силы сохраняют антиимпериалистическую направленность. Автор анализирует роль и место антиимпериалистической составляющей в деятельности левых правительств стран «социализма XXI в.» Делается вывод о том, что наиболее значимую роль антиимпериалистическая политика играет в условиях XXI в. для Кубы, Венесуэлы, Боливии и Никарагуа. Также в статье подчеркивается значение альянса АЛБА в осуществлении «левой» внешней политики в актуальных условиях.

Ключевые слова: антиимпериализм, Латинская Америка, АЛБА, левые.

LATIN AMERICAN LEFT AND ANTI-IMPERIALISM IN 21 st CENTURY

Summary. Anti-imperialism is an integral part of the foreign policy practice of the left forces of Latin America. First of all, it has an anti-Washington orientation. In modern Latin America, all leftist forces retain an anti-imperialist orientation. The author analyzes the role and place of the anti-imperialist component in the activities of the left-wing governments of the countries of “socialism of the XXI century”. It is concluded that the anti-imperialist policy plays the most significant role in the conditions of the 21st century for Cuba, Venezuela, Bolivia and Nicaragua. The article also emphasizes the importance of the ALBA alliance in the implementation of the “left” foreign policy in the current conditions.

Keywords. Anti-imperialism, Latin America, ALBA, left.

Антиимпериализм был и остаётся стратегическим принципом для левых сил. Оказавшиеся под воздействием идей марксизма (тем более, в его ленинистском варианте) левые партии в странах Латинской Америки были во многом привержены идеям антиимпериализма в XX в.; причём это относилось не только к классическим коммунистическим партиям. Конечно, нельзя сбрасывать со счетов опыт Коминтерна. Кубинская революция привела не просто к тому, что Куба встала на социалистический путь развития, но эта страна превратилась также в эмблематичный пример осуществления революционной, интернационалистической и антиимпериалистической внешней политики, которая, на деле, была теснейшим образом связана с международными коммунистическими традициями. Оригинальная внешняя политика, которую реализовывали во второй половине XX века левые

правительства Чили и Никарагуа, также несли сильное идеологическое антиимпериалистическое измерение. Практический антиимпериализм XX в., вне всякого сомнения, оказал серьёзное воздействие на последующие внешнеполитические эксперименты в мире и, в частности, в Латинской Америке.

Главная цель данного доклада заключается в том, чтобы на примерах внешнеполитической деятельности наиболее «левых» стран в Западном полушарии, а именно Кубы, Венесуэлы, Боливии и Никарагуа показать место антиимпериалистического вектора в стратегии современных латиноамериканских левых. Представляется, что данная цель является весьма актуальной в силу того, что речь идёт не просто об обращении к теоретической тематике; мы говорим о конкретных политических силах, находящихся у власти и отвечающих, таким образом, за осуществление реальной внешней политики их государств.

Антиимпериалистическое измерение было и остаётся объединяющим принципом для самых разных сегментов современного латиноамериканского левого движения. Однозначно, принцип антиимпериалистической солидарности, эволюционировав в течение многих десятилетий, сохраняется как важная составная часть в политической стратегии современного международного и латиноамериканского коммунистического движения. В частности, политическая резолюция, принятая по итогам XVI Международной встречи коммунистических и рабочих партий в Гуаякиле (2016 г.), призывает «усилить солидарность коммунистических партий и народов в их борьбе за национальное и социальное освобождение, как и свободу в Латинской Америке и в других частях мира. Подтвердить право народов на суверенитет, против крупного капитала, внешнего давления и империалистических агрессий».[11] Международное и латиноамериканское коммунистическое движение отдаёт себе отчёт в том, какие вызовы несёт современный империализм XXI века: «Обостряются антагонизмы, создаются очаги военной напряжённости, в результате империалистической агрессии идёт наращивание военных действий, атак, дестабилизирующих операций, санкций, исходящих со стороны империалистических сил, протагонистом которых являются США и другие мощные капиталистические державы ЕС». [12]

На уровне левого движения твёрдые антиимпериалистические позиции занимает Форум Сан-Паулу (ФСП), в который входят десятки левых партий и движений из разных стран Латинской Америки, придерживающиеся различной политической ориентации. Отметим, что в Итоговой декларации XX Встречи ФСП (2014 год) в Ла Пасе подчёркивалось, что на фоне актуальных военных конфликтов в мире происходит наступление неолиберальных капиталистических сил и империализма, в соответствии с интересами многонациональных корпораций, желающих установить контроль над природными ресурсами, что способствует обострению различных социальных, территориальных и культурных конфликтов. [4] Отметим одновременно, что

ФСП в своей повседневной деятельности (это же замечание относится и к современному латиноамериканскому коммунистическому движению) исходит из понимания, что главным империалистическим противником для латиноамериканских народов остаются Соединённые Штаты. В итоговой резолюции XXIV Встречи ФСП в Гаване (2018 г.) отмечалось, что Соединённые Штаты в лицо непоправимого регресса капитализма используют различные рычаги, «комбинируя медийную, юридическую и экономическую войну, внешнее вмешательство и криминализацию социального протестного движения, что служит переворотам нового типа (юридического и парламентского) или электоральным подтасовкам». [5] Важно отметить, что все основные направления латиноамериканского левого движения в настоящее время придерживаются твёрдых антиимпериалистических воззрений.

Очень схожую позицию уже на межправительственном уровне занимает и Боливарианский альянс для народов нашей Америки (АЛБА), объединяющий, в частности, страны, принадлежащие к оси «социализма XXI века»; на уровне АЛБА утверждается, что империализм ставит под вопрос будущее планеты, тогда как его интервенционистская и агрессивная политика вмешательства служит причиной катастрофической деградации для всего окружающего мира.

Из всех латиноамериканских стран, власти которых относят к чёткому антикапиталистическому левому спектру, наибольший опыт реализации левой внешней политики с антиимпериалистическим содержанием имеет Куба. Важное место во внешней политике Гаваны продолжает занимать антивашингтонское направление. Ещё в 2000-е гг., комментируя курс республиканской администрации Джорджа Буша-младшего, Ф. Кастро характеризовал её как «продукт холодного расчёта, который даёт основания для перевооружения и колоссальных расходов на оружие...». [2, р. 604]

Конкретный ход истории подтвердил, что внешняя политика социалистической Кубы по самым разным кейсам (борьба с международным терроризмом, ситуация на Ближнем Востоке, «Арабская весна», международная обстановка в Восточной Азии и, естественно, проблематика латиноамериканской интеграции) в 2000-е и 2010-е гг. сохранила своё революционное и интернационалистическое содержание, входящее в противоречие с интересами и целями Соединённых Штатов.

Куба продолжает играть центральную роль как в деятельности АЛБА, так и в целом — среди социалистически ориентированных государств латиноамериканского пространства. Это даёт основание сделать вывод о наличии сегодня у Кубы своего рода морально-политического лидерства среди стран, отстаивающих левую и антиимпериалистическую внешнюю политику в Латинской Америке. На официальном уровне основополагающими принципами, которыми на актуальном отрезке руководствуется Министерство внешних сношений Кубы заключаются в следующем: «Становыми принципами кубинской внешней политики является интернационализм, антиимпериализм, солидарность и единство со странами Третьего мира.» [9]

В свою очередь, на уровне правящей партии ставится задача реализации более активной, наступательной внешней политики, которая бы способствовала народной мобилизации в странах латиноамериканского региона. Данный тезис вполне можно соотнести с позицией III Интернационала о том, что революционная внешняя политика Советского государства способствует радикализации и мобилизации народных масс в антиимпериалистических и зависимых странах.

Примером левой внешней политики выступает и боливарианская дипломатия венесуэльского государства. Уже в начале пребывания У. Чавеса у власти стало понятно, что отныне венесуэльская внешняя политика будет строиться на твёрдых антиимпериалистических принципах. В частности, «заметную напряжённость в отношениях Венесуэлы и США вызвало заявление Чавеса 2001 г., содержащее негативную оценку действий Соединённых Штатов в Афганистане». [1, с. 94] Аналогичным образом строгую позицию занимали венесуэльское правительство и чавистские политические силы в отношении действий США и стран Североатлантического пакта на Балканах, в Ираке, в отношении Ирана и т. д. Геополитическая ситуация, связанная с явным «левым поворотом» в Западной полушарии и благоприятная финансово-экономическая ситуация, связанная с высокими ценами на нефть, позволяла Каракасу особенно в первое десятилетие XXI века осуществлять наступательную, активную международную политику.

Не удивительно, что столь атакующая манера венесуэльской дипломатии, представлявшая и представляющая конкретный оригинальный пример левой внешней политики, была крайне негативно встречена со стороны США, вызвав соответствующую политику вмешательства и давления со стороны Вашингтона.

Хорошо известно, что Соединённые Штаты были жёстко настроены против союзнических отношений Каракаса с Гаваной, что составляло «сердце» внешней политики чавизма и абсолютно соответствовало интернационалистическому характеру боливарианской внешней политики. Нельзя забывать, что именно благодаря тесному сотрудничеству Кубы и Венесуэлы стал возможен запуск механизма АЛБА, остающегося на сегодня, по существу, единственным межгосударственным объединением с чётко социалистической, левой повесткой.

Антиимпериалистический компонент внешней политики Каракаса проявился и в действиях венесуэльской дипломатии, направленной на консолидацию левых и прогрессивных правительств латиноамериканских и карибских стран в рамках АЛБА. Во многом благодаря политике Венесуэлы сегодня Альянс продолжает традиции «левых» межгосударственных экономических объединений, как Совет Экономической Взаимопомощи. При этом антивашингтонская линия сохраняется. Как отметил Президент Венесуэлы Н. Мадуро в марте 2021 г. во время проведения организуемого ежегодно на уровне АЛБА Боливарианского дня антиимпериализма, «США своей

политикой провоцируют в Америке бедность...” [10] Несмотря на все объективные кризисные моменты, проект ALBA продолжает сохранять свою актуальность для венесуэльской дипломатии.

Внешняя политика Боливии и в 2000-е и 2010-е гг. предлагала свой оригинальный вариант интернационалистического и антиимпериалистического курса. Руководители Движения к социализму (ДКС) выступают за усиление ALBA, рассматривая коммерческое соглашение, как «антинеолиберальное и антиимпериалистическое» и как «альтернативу свободной рыночной торговле в духе США. [3]

Будучи Президентом Боливии, Э. Моралес неоднократно заявлял, что империализм представляет собой главного врага для человечества и социального прогресса и, в частности, это непримиримый оппонент латиноамериканских народов и дела их интеграции. Как и левые руководители других стран оси «социализма XXI века», Э. Моралес считал, что главным империалистическим противником для народов планеты выступают Соединённые Штаты. Важно подчеркнуть, что для боливийских социалистов империализм представляет опасность не только с точки зрения военной угрозы, но и в экономическом, социальном, природоохранительном и культурологическом планах.

Пример внешней политики Боливии показывает также, что её антиимпериалистическое измерение не связано с одним лишь антивашигтонским демаршем и с положением дел в Латинской Америке. Так, Боливия активно поддерживает право палестинских арабов на своё государство. Боливия также определённо высказывается в поддержку национально-освободительной борьбы западносахарского народа, что также соответствует наличию «левой» внешнеполитической повестки. В целом, на Ближнем и Среднем Востоке Боливия также активно защищала антиимпериалистическую повестку.

Безусловно, следует отметить, что для современной антиимпериалистической риторики левых правительств Латинской Америки нельзя говорить о равноценной критике всех видов империализма: Боливия, как и другие братские режимы, относящиеся к оси «социализма XXI века», прежде всего атакует именно империализм североатлантический империализм. Как отмечает остающийся главой ДКС Э. Моралес, «случившиеся проблемы между Россией и Украиной идут от НАТО, США и Израиля». [8]

Нынешние крайне непростые отношения Никарагуа с Соединёнными Штатами связаны не только с сложной внутривнутриполитической обстановкой в этой центральноамериканской стране, но и с известным историческим контекстом. Естественно, внешнеполитическая риторика и конкретная практика сандинистов у власти поменялась по сравнению с эпохой 1980-х годов: изменился сам Сандинистский фронт национального освобождения (СФНО), стали совершенно иными международные отношения. Однако,

антиимпериалистический дискурс у СФНО не только сохранился; как раз в последние годы он стал более акцентированным.

Даже если в плане внутренней политики Никарагуа после возвращения Д. Ортеги осуществляла весьма умеренную, если не спорную политику относительно оси «социализма XXI века», в международном плане Манагуа сделала выбор в пользу привилегированных отношений с Кубой и Венесуэлой. Так, в 2007 г. сандинистское правительство приняло решение о вступлении страны в АЛБА. После этого «Венесуэла поставляла нефть и займы Никарагуа, продвигая основные первоначальные инвестиции в экономику и в производство небольшого размера, тогда как кубинские врачи осуществляли различные услуги по здравоохранению». [7, р. 8] Как на уровне латиноамериканского региона, так и в целом Манагуа с этого времени координирует свои действия с Гаваной и Каракасом В частности, подходы никарагуанской дипломатии к ситуации на Ближнем Востоке и в Северной Африке, как и в Азиатско-Тихоокеанском регионе в 2010-е гг. и на актуальном этапе практически в полной степени совпадали и совпадают с точкой зрения Кубы и Венесуэлы.

По мере ухудшения никарагуано-американских отношений, на фоне внутривластных репрессий и преследования оппозиции в Никарагуа, в дискурсе сандинистских руководителей стала усиливаться антиимпериалистическая риторика, направленная прежде всего против Соединённых Штатов и их ведущих западноевропейских союзников. С точки зрения руководства СФНО, Никарагуа, подобно некоторым другим латиноамериканским странам, также превратилось в объект травли и вмешательств со стороны международного империализма во главе с США. Выступая сразу после переизбрания на пост Президента Никарагуа в ноябре 2021 г. Д. Ортега, в частности, заявил, что Никарагуа, так же, как и Куба, Венесуэла и Боливия, борется за независимость и суверенитет, за то, чтобы латиноамериканцы разорвали с колониализмом. То есть, объективно в последние годы внешняя политика Манагуа вполне соответствует критериям латиноамериканской «левой» дипломатии.

В современных условиях в Карибо-Латинской Америке такие страны, как Куба, Венесуэла, Боливия и Никарагуа наиболее чётко и последовательно осуществляют левую внешнюю политику, построенную на принципах антиимпериализма. Это относится, в частности, к неприятию империализма и неоколониализма как такового, практической и идеологической борьбе с ним, восприятию именно США как наиболее опасной для народов Латинской Америки империалистической державы, повседневной борьбе за единство прогрессивных и антиимпериалистических сил региона, твёрдой солидарности с внешней и внутренней политикой, реализуемой прогрессивными правительствами, приверженностью интернационализму в глобальном масштабе. Как отмечает бывший вице-президент Боливии А. Гарсиа Линеира, целью прогрессивных сил и режимов Латинской Америки является продвижение мира «без капитализма, колониализма и империализма». [6]

Список литературы:

1. Булавин, В. И., Дабагян, Э. С., Семёнов, В. Л. Венесуэла в поисках альтернативы. – Москва, ИЛА РАН, 2002.
2. Кастро, Ф., Рамоне, И. Моя жизнь. Биография на два голоса. – Москва, РИПОЛ классик, 2009.
3. Carrazabal almanza. Las relaciones internacionales de Bolivia: ¿Un cambio de paradigma un su politica extrema? (2015) - URL: https://researchgate.net/publication/283091084_LAS_RELACIONES_INTERNACIONALES_DE_BOLIVIA_Un_cambio_de_paraigmo_un_su_politica_extrema (дата обращения: 26. 04. 2022).
4. Declaración Final del XX Encuentro del Foro de São Paulo. - URL: <https://forodesaopaulo.org/declaracion-final-del-xx-encuentro-del-foro-de-sao-paulo/> (дата обращения: 13. 04. 2022).
5. Declaración final del XXIV Encuentro del Foro de São Paulo – 15 al 17 julio de 2018. - La Habana. Cuba. - URL: <https://forodesaopaulo.org/declaracion-final-del-xxiv-encuentro-del-foro-de-sao-paulo-15-al-17-julio-de-2018> (дата обращения: 13. 07. 2022).
6. Garcia Linera propulso un mundo sin capitalismo (2013). - URL: <https://tellam.com.ar/notas/201307/27089-garcia-linera-propulso-en-cochabamba-un-mundo-sin-capitalismo-ni-imperialismo> (дата обращения: 26. 04. 2022).
7. McCune N. Nicaragua and Contemporary American Imperialism (2019). P. 9. The Palgrave Encyclopedia of Imperialism and Anti-Imperialism. Palgrave Macmillan, 2019. - URL: https://researchgate.net/publications/336530920_N_Nicaragua_and_Contemporary_American_Imperialism (дата обращения: 26. 04. 2022).
8. Los problemas ocasionades entre Rusia y Ukrania vienen de La OTAN (2022). - URL: <https://masisp.bo/evo-morales-los-problemas-ocasionades-entre-rusia-y-ukrania-vienen-de-la-otan> (дата обращения: 26. 04. 2022).
9. Proyección. Principios de la Cancelleria de la República de Cuba (2022). - URL: <https://cubaminrex.cu/es/proyeccion> (дата обращения: 18. 04. 2022).
10. Venezuela conmemora Día del Antiimperialismo Bolivariano (2022). - URL: <https://telesurtv.net/veneziuela-conmemora-dia-del-antiimperialismo-bolivariano/20210310-0003.html> (дата обращения: 21. 04. 2022).
11. XVI Encuentro internacional de Partidos comunistas y obreras. - URL: https://drive.google.com/file/D/0B-pp8SIF2WQEJXgzUkN4S0E0NDBiTVhYRnd5aWx5ZG8yOFZN/view?resourcekey=0-GZ2G7Gr7j9imoV_s2UmeLQ (дата обращения: 13. 04. 2022).
12. 21 IMCWP, Appeal of the 21st International Meeting of Communist and Worker's Parties. - URL: <https://solidnet.org/article/21-IMCWP-Appeal-of-the-21st-Internationall-Meeting-of-Communist-and-Workers-Parties> (дата обращения: 13. 04. 2022).